

---

# СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

---

УДК 428

**Н.Ю. Санникова**

к. ф. н., доцент кафедры РКИ,  
декан факультета довузовской подготовки иностранных граждан

**М.Н. Маркина**

аспирант,  
ведущий специалист факультета  
довузовской подготовки иностранных граждан  
Астраханский государственный университет  
г. Астрахань, Россия

## О ПРОЕКТЕ "ИЗУЧЕНИЕ РУССКОГО ЯЗЫКА В КАСПИЙСКОЙ СТОЛИЦЕ РОССИИ"

В Астраханской области, имеющей многообразные торгово-промышленные связи со странами Прикаспия, и в частности, в Астраханском государственном университете, в котором обучается значительное количество студентов из прикаспийских государств, существует проблема культурно-языковой адаптации иностранных граждан к условиям различного рода деятельности на территории России, а также преодоления языкового барьера между представителями Ирана, Казахстана, Турк

бл\_е\_с\_и\_ж\_б\_д\_к\_и\_б\_к\_д\_о\_]\_h\_k\_m\_Z\_j\_k\_l \ < b\_g\_l\_j \ v\_x k\_i\_j\_ ^k\_l\_Z\_b\_l\_e\_f\_h[e\_z\_k\_l\_g\_h\_c ]Z\_a\_l\_u\_j\_y-  
бернатор Астраханской области А.А. Жилкин отметил: "...Астраханская область выстраивает серьезные отношения с соседними государствами. <...> Сегодня уровень наших отношений с соседями ... максимально комфортный. <...> Мы активно работаем с компаниями, которые обустривают нефтяные месторождения, строим буровой и танкерный флот. Важна роль региона в транспортном сообщении, сотрудничестве с портами северных районов Ирана, Азербайджана и Туркмении. <...> У нас реализуются серьезные гуманитарные проекты в области здравоохранения и образования. В Астрахани учатся 5 тыс. студентов из стран Прикаспия, проходят универсиады, спартакиады, обменны творческими коллективами" [1].

Очевидно, что языковая ситуация в таком полиэтническом регионе, где осуществляются широкие экономические, культурные и др. связи с представителями стран ближнего и дальнего зарубежья, в частности, Прикаспийских государств, является напряжённой.

Одним из средств снятия языковой напряжённости может послужить деятельность Центра русского языка, в котором обучающиеся смогли бы не только повысить уровень владения русским языком как иностранным, но и познакомиться с историко-культурными особенностями региона, с традициями народов юга России.

Целью проекта является открытие на базе ФГБОУ ВО "Астраханский государственный университет" Центра русского языка, способствующего посредством формирования у обучаемых лингвистических компетенций в области русского языка как иностранного созданию единого коммуникативного пространства для представителей стран Прикаспия.

Кроме того, Центр мог бы стать площадкой для проведения экзаменов по русскому языку как иностранному для разной целевой аудитории иностранных граждан и лиц без гражданства:

- а) получение разрешения на работу (патента на проведение трудовой деятельности),
- б) получение вида на жительство / гражданства,
- в) сертифицирование уровня владения русским языком как иностранным.

Открытие и функционирование Центра русского языка отвечает Концепции государственной поддержки и продвижения русского языка за рубежом, утверждённой Президентом РФ 03.11.2015 (N Пр-2283) [2].

Проект (создание, открытие и начало функционирования Центра русского языка) может быть реализован до конца 2018 года при наличии финансирования путём: а) получения гранта на реализацию; б) спонсорской поддержки. Возможно заключение договоров о партнёрстве: а) с Торгово-промышленной палатой; б) с различными частными компаниями, работающими с иностранными партнёрами; в) с университетами Ирана, Туркменистана, Азербайджана и Казахстана.

Центр русского языка мог бы стать инициатором и организатором ежегодных Фестивалей русского языка, олимпиад и конференций для студентов из Прикаспия, проходящих обучение в высших учебных заведениях г. Астрахани, а также граждан Ирана, Казахстана, Туркменистана, Азербайджана, которые осуществляют трудовую деятельность на территории города и области.

Кроме того, одной из задач Центра может быть изучение состояния русского языка в странах Прикаспийского региона, определение уровня популярности русского языка в странах Прикаспия и количества желающих его изучать, выявление проблем преподавания русского языка в данных странах.

При разработке концепции Центра был проанализирован опыт работы университета с иностранными гражданами и потенциальные условия реализации в Астраханской области презентуемого проекта. В ходе анализа мы пришли к выводу, что у АГУ есть возможности для создания Центра русского языка.

1. ФГБОУ ВО "Астраханский государственный университет" располагает достаточным имущественным комплексом, поэтому могут быть выделены помещения для организации деятельности Центра русского языка.

2. Сотрудники университета имеют богатый опыт работы с иностранными гражданами:

а) РКИ преподаётся на факультете довузовской подготовки иностранных граждан (в 2015-2016 учебном году на ФДПИГ АГУ обучалось 98 иностранных граждан, в 2017-2018 - более 160);

б) на всех формах обучения иностранные граждане получают высшее образование на основных факультетах университета (в 2015-2016 учебном году в АГУ обучалось около 1500 иностранных граждан, причём примерно 80% из них - из стран Прикаспия).

3. В АГУ ежегодно приезжают на стажировку иностранные студенты из Ирана, согласно договорам:

а) с Ахвазским университетом им. Ш. Чамрана (провинция Хузестан, Иран),

б) с Университетом сельского хозяйства и естественных ресурсов (г. Сари, Иран),

в) с Мазандаранским университетом (провинция Мазандаран);

г) с Евразийским национальным университетом им. Л.Н. Гумилёва (г. Астана, Казахстан),

д) с Казахско-русским международным университетом (г. Актобе, Казахстан),

е) с Университетом "Болашақ" (г. Актау, Казахстан),

ж) с Западно-казахстанским университетом имени М. Утемесова (г. Уральск, Казахстан),

з) с Атырауским государственным университетом имени Х. Досмухамедова (г. Атырау, Казахстан).

4. АГУ является одним из трёх базовых вузов университета ШОС по направлению ИТ-технологии и ежегодно принимает на стажировку студентов из вузов-партнёров.

5. В АГУ создан научно-образовательный портал русского языка "ЯРУС", материалы которого используются для самостоятельной работы обучающихся ([yarus.asu.edu.ru](http://yarus.asu.edu.ru)).

При разработке проекта авторы исходили, прежде всего, из государственных интересов России, которая в силу известных обстоятельств нуждается в распространении русского языка за ее рубежами, и интересов ФГБОУ ВО "Астраханский государственный университет", для успешного функционирования и развития которого необходим постоянный приток иностранных студентов, заинтересованных в получении качественного российского образования.

В связи со сложившейся в современном мире языковой ситуацией, когда английский интенсивно вытесняет с международной арены прочие языки, следует активизировать создание локальных центров изучения русского языка, в которых обучаемым будет предоставлена уникальная возможность для использования именно русского в качестве основного языка общения между представителями стран, входящих в прикаспийский регион. Таким центром может стать Центр русского языка в Каспийской столице России. Создание в 1996 году Ассоциации университетов Прикаспийских государств, в состав которой в настоящее время включено более 50 университетов и научно-исследовательских заведений стран Прикаспия, требует эффективного функционирования русского языка в странах Прикаспийского региона (Россия, Казахстан, Туркменистан, Иран, Азербайджан) как языка международного общения.

Все названные факторы обуславливают необходимость создания Центр русского языка на базе Астраханского государственного университета.

## *Научная интеграция в современном М*

- повышением интереса к Астраханской области как центру культуры и истории Нижнего Поволжья России, российской столице Каспия.

При условии успешного старта проекта и реализации его целей в качестве продолжения настоящего проекта планируется проведение Фестиваля русского языка в странах Прикаспийского региона с привлечением представителей других стран, где ведётся изучение русского языка. Проведение такого Фестиваля будет способствовать укреплению культурных, экономических, научных связей России со странами Прикаспийского региона, усилению роли русского языка как средства объединения наций, что, в конечном счёте, позволит:

- закрепить за Астраханью реноме КАСПИЙСКОЙ СТОЛИЦЫ РУССКОГО ЯЗЫКА,
- укрепить реноме АГУ как инновационного вуза (не только юга России),
- стабилизировать языковую ситуацию в регионе.

#### **Список литературы**

1. Коммерсант.ru. Приложение: [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/2574277>, свободный. - Загл. с экрана. (Дата обращения: 27.02.2018).

2. Концепция государственной поддержки и продвижения русского языка за рубежом (утв. Президентом РФ 03.11.2015 N Пр-2283) [Электронный ресурс]. Дата обновления: 27.02.2018. Доступ из системы ГАРАНТ.

© Н.Ю. Санникова, М.Н. Маркина, 2018